

編後語

編完12月號，1994年即將過去，本刊已創辦四年有餘。這四、五年來，香港、中國大陸和世界都面對各自的問題，在不斷變化中，由此而激發知識份子的理論思考和探索。可以說，本刊生逢其時，在世界各地作者和讀者支持下，伴隨着這風風雨雨成長。本刊自8月號開始的「經濟民主·政治民主與中國」討論，到本期是第三輪了。感謝美國著名學者林德布羅姆(Charles E. Lindblom)專為本刊撰寫〈甚麼是政治民主與經濟民主〉一文。配合這一主題，王紹光呼籲，現在是將公平和正義提到中國改革日程的時候了。汪丁丁則從如何認識資本主義實質的理論層面，與崔之元和昂格商榷。綜觀這三輪討論，雖然九位作者意見相當分歧，但都認同制度創新的意義及制度的多樣性。問題是如何去了解現實和闡釋理論。這當然還有待於學者更深入的研究。

本刊第一次刊登有關中國農村基層社會的文章。我們已在「百年中國」編者按中，介紹了賀躍夫和劉昶兩篇論文。而這兩篇文章僅研究本世紀上半葉中國農村的情況，至於「經濟與社會」欄盧邁一文，則是對當前中國鉅變中的農村基層社會的研究。該文是對當代廣東省南海市 P 鎮鄉鎮企業作出的個案分析。文章具體描述了近年來帶動中國經濟高速增長的各類鄉鎮企業的不同的產權形式和激勵模式，概括了農村基層越往鄉以下各級(原公社、大隊、小隊、生產組)產權就越私有化、自由化的現象。這三篇文章有助於我們了解歷史上和當前中國農村社會的演變及重建。

雖然80年代文化熱已冷寂下來，但並不意味着停止反思。陳海文用社會學理論重新詮釋這一時期文化啟蒙的課題。劉夢溪寫的〈紅學與百年中國〉生動而概括。而本期書評則涉及兩個重要問題：馮象的文章談到中國憲法、人權、權利和行為方式的關係；而倪梁康的書評則介紹荷斯勒的生態哲學。

最後，我們特別向讀者推薦「景觀」欄潘國城的文章。該文從城市規劃的角度，展示出像香港這樣一個土地資源極稀缺、人口密度極高的城市，如何保持其現代化高密集城市建築群、綠地和大面積郊野公園並存的景觀。這或許對正在高速城市化的中國大陸，有着積極的借鑒意義。